

## Денежная этика в студенческих семьях: социологический анализ

Научный руководитель – Кузеванова Ангелина Леонидовна

*Оганян Анна Араратовна*

*Студент (бакалавр)*

Волгоградский институт управления - филиал Российской Академии народного хозяйства и государственной службы при президенте Российской Федерации, Волгоград, Россия

*E-mail: lol.ale-anna@yandex.ru*

Семья - это малая социальная группа, члены которой связаны общностью быта, взаимной помощью, нравственной ответственностью друг перед другом, совместным воспитанием детей. Одновременно семья - социальный институт, удовлетворяющий потребности общества в воспроизводстве населения, организации воспитания нового поколения, реализации общественного потребления, передаче детям культурного наследия и др. [1, с. 48].

Семейный бюджет - одно из слагаемых благополучия семейной жизни. В настоящее время проблема расходования семейного бюджета стала очень актуальной, в особенности среди студенческих семей, так как человек в статусе студента полностью не может быть ответственен и за свое финансовое благополучие, и за финансовое благополучие членов созданной семьи. В семейной экономике необходимо грамотно соотносить доходы и расходы, а чтобы грамотно использовать свои доходы семья должна правильно составить свой бюджет, продумать все затраты и покупки. Когда супругам удастся грамотно распределять средства, которыми они обладают, тогда не возникает проблем с нехваткой денег и в семье наступает спокойствие и благополучие.

Распределение семейного бюджета в студенческих семьях изучалось нами с помощью метода глубинного интервью в декабре 2018 г. Всего было опрошено 10 супружеских пар в возрасте от 18 до 25 лет, обучающихся в вузах г. Волгограда. В начале мы решили выяснить у интервьюируемых, какое определение они дают такому понятию, как «семейный бюджет». Большинство опрошенных определили бюджет семьи как количество доходов за какой-либо промежуток времени, другая часть респондентов под семейным бюджетом понимает план доходов и расходов семьи на определенный временной период. *«Семейный бюджет - это такая важная часть нашей совместной жизни. Это наши доходы, наши расходы и сбережения за какое-то время» (мужчина, 21 год)*.

Большинство опрошенных семей считает нужным ежемесячно вести учет доходов и расходов путем записи необходимых трат. *«Я считаю, что, безусловно, важно каким-либо образом следить за ежемесячными расходами и доходами. Для нас проще всего это делать с помощью блокнота и ручки, то есть мы просто пишем сколько нам необходимо потратить денег в текущем месяце» (девушка, 19 лет)*. Большая часть респондентов в первую очередь отметили важность данной процедуры учета, лишь несколько человек никак не следят за своими доходами и расходами. *«Мы просто запоминаем, на что обязательно нужно потратить деньги: оплата ЖКХ, квартплата и т.п., а на остальном стараемся не заикливаться, покупаем, что необходимо на данный момент, не обговаривая заранее» (мужчина, 20 лет)*.

В большинстве опрошенных семей основной доход в семью приносит мужчина. *«Я получил уже необходимое образование для того, чтобы работать и параллельно получать второе образование, поэтому я могу позволить своей супруге не работать во время получения первого высшего образования» (мужчина, 23 года)*.

Большая часть опрошенных семей живут отдельно от родителей. *«По нашему мнению, начинать семейную жизнь нужно самостоятельно, родители могут только помогать на начальных этапах, но ни в коем случае не содержать нас»* (мужчина, 21 год). Лишь одна пара респондентов подчеркнула, что без помощи родителей справиться с финансовыми трудностями невозможно. *«В данный момент мы оба учимся на очном отделении в институте и параллельно проживаем у моих родителей. Без их помощи мы не сможем закончить ВУЗ и содержать нашу маленькую семью»* (девушка, 20 лет).

Все опрошенные принимают совместные решения в вопросе о том, на какие нужды необходимо потратить деньги. *«Каждый месяц мы садимся за стол переговоров и решаем, на что и сколько нужно будет потратить деньги. Супруга высказывает свои предложения трат, я - свои, и мы определяем, что на данный момент необходимо, а что может подождать»* (мужчина, 25 лет). *«Мы просто говорим друг другу, что кому нужно купить и потом выясняем, действительно ли это нужное приобретение»* (девушка, 18 лет).

Таким образом, на основе полученных данных можно сделать вывод о том, что студенческая семья сталкивается с такими же материально-бытовыми проблемами, как и любая молодая семья. Они рациональным образом пытаются вести учет своих затрат и заработков, а также приучают себя к самостоятельной жизни без материальной помощи родителей.

#### **Источники и литература**

- 1) Лисовский В., Вебер Л. Книга молодой семьи. СПб., 2000.